

## Псковские знакомые А.С.Пушкина Бороздины

**В** списке друзей и знакомых А.С.Пушкина находится имя К.М.Бороздина. Начало их знакомства относится ко времени возвращения Пушкина из михайловской ссылки, когда Бороздин был попечителем Санкт-Петербургского учебного округа и председателем цензурного комитета. Константин Матвеевич приложил много сил для улучшения качества преподавания в Петербургском университете. В 30-е гг. они встречаются на заседаниях Российской академии наук, за избрание Пушкина в члены которой в 1830 г. подал голос академик К.М.Бороздин. Примером их сотрудничества может служить и факт подписания в 1834 г. письма об издании священного словаря Малова. В письме от 17 августа 1830 г. Пушкин обратился к Бороздину как к председателю цензурного комитета от имени издателей «Литературной газеты» с просьбой заменить мелочно-придирчивого цензора Щеглова Сербиновичем, а 4 февраля 1831 г. он вновь пишет Бороздину: «Издателем Литературной газеты вместо К.С.Сербиновича дали недавно в цензоры профессора Щеглова, который своими замечаниями поминутно напоминает лучшие времена Бирукова и Красовского - в доказательство позвольте привести вам один из тысячи примеров: Давыдов в одном послании говорит Зайцевскому и Кизарскому:

О будьте вы оба отечества щит,

Перун вековой державы!

Цензор усомнился, можно ли допустить говорить таким образом о двух капитан-лейтенантах и вымарал приветствие не по чину. Издатели решили прибегнуть к Вашему покровительству и просят, если только то возможно, дать другого, менее своенравного цензора, если уже невозможно вернуть г-на Сербиновича».

*Васильев Михаил Ефимович - кандидат исторических наук, зав. историко-краеведческим отделом Государственного музея-заповедника А.С.Пушкина в с. Михайловском.*

Есть и другие примеры, когда А.С.Пушкин и его современники обращались к Бороздину не только как к председателю цензурного комитета, но и как к человеку, поддерживающему то литературное течение, которое возглавляли А.С.Пушкин, А.А.Дельвиг и вся писательская группа, создавшая поэзию 20-30-х гг. XIX в. Пушкина с Бороздиным сближало главным образом серьезное отношение к изучению отечественной истории и памятников древнерусской культуры.

Константин Матвеевич Бороздин известен как ученый-исследователь и собиратель древностей. Широта его познаний отмечена в Гербовнике Всероссийской летописи: «Константин Матвеевич... обладал обширными познаниями по части русской истории, отличался доброю душевною и безкорыстием характера». В 1809-10 гг. он совместно с художниками А.И.Ивановым и Ермолаевым совершил научное путешествие по древним городам юга и севера России, в результате чего привез огромную коллекцию акварельных рисунков с изображением крепостей, монастырей, много древних актов, книг. Рисунки с пояснительным текстом Бороздина составили серию альбомов, четыре из которых хранятся в Российской национальной библиотеке в Санкт-Петербурге. Особенно интересны пояснительные тексты к рисунку, на котором изображен хоровод в городе Белозерске: «Здесь художник представил хоровод в Белозерске - хороводы сии бывають летом, всегда на закате солнца, и продолжаются почти всю ночь. Такие обыкновения тем еще страннее, что днем девушки почти не показываются и даже редко ходят в церковь». Рисунок же с изображением Тихвина сопровождается следующим текстом: «Рисунок сей представляет изображение тихвинок приходять в праздники после обеда на ограду большого монастыря, кланяться родительским могилам». В альбомах содержится много материалов исторического и этнографического характера, представляющего большой научный интерес.

Вклад Бороздина в отечественную историческую науку как собирателя и исследователя древностей значителен. В 1820 г. в «Северном архиве» он опубликовал свой труд «Историческое исследование духовной грамоты великого князя Дмитрия Ивановича», в котором доказал, что эта грамота принадлежит не внуку, как предполагали историки, а сыну Ивана III и родному брату великого князя Дмитрию Иоановичу Угличскому. В 30-е гг. К.М.Бороздин принимал активное участие в работе над составлением Энциклопедического словаря Плюшара. Занимался он также изучением родословных, опубликовав в 1841 г. родословные Нащокиных, Апраксиных и др.

Определенную научную ценность представляет переписка Бороздина с академиком А.Н.Олениным, Евг.Болховитиновым, поэтом Капнистом и

другими. Библиотека, собранная Константином Матвеевичем, была передана им Румянцевскому музею.

К.М.Бороздин не чувствовал в себе призвания к военной службе, однако в Отечественной войне 1812 г. возглавил Новоржевскую ополченскую дружину. Изучение материалов Государственного архива Псковской области позволяет уточнить некоторые данные о роде Бороздиных и получить сведения о том, что имена академика К.М.Бороздина и прославленных героев Отечественной войны 1812 г. Николая Михайловича и Михаила Михайловича Бороздиных связаны с историей Псковского края.

Далеким предок Константина Матвеевича Иван Васильевич Бороздин в 1614-1618 гг. был опочецким воеводой. Тогда и появились поместья Бороздиных в Опочецком и Новоржевском уездах - Ладно, Гришино и др. К делу от 1792 г., поступившему в комиссию псковского дворянского депутатского собрания, о внесении в списки дворян надворного советника Петра Саввича Бороздина с братом Михаилом и сыновьями последнего - Михаилом, Андреем, Николаем, Владимиром. К прошению были приложены жалованные грамоты, свидетельствующие о древности рода (начало XIV в.) и о местонахождении их родовых владений. Родоначальником Бороздиных был Юрий Лазинич. Первая грамота дана прапрадеду просителя генерал-поручику Гавриле Богдановичу в 1788 (1680) г., вторая получена прадедом Яковом Гавриловичем на пусторжевские владения (ныне новоржевские) в 1687 г.

В грамоте, выданной Гавриле Богдановичу, сказано: «За его многую службу, которая велась в 162 году... учинено и роды пожалована из поместных в вотчину в Пусторжевском уезде в Столбышенской волости сельцом Гришиным, Каневым и прочими деревнями и пустошами...». «Прадеду просителя пусторжевцу Якову Гавриловичу, - говорится в другой грамоте, - за его многую службу во время войны с султаном турецким и крымским ханом похваляя его службу, промысел и храбрость и в роды пожалована в Пусторжевском уезде в Кудеверском стану и волости деревнею Ситковым и пустошами, да в Луцком уезде Городническом стану деревнею Аристова и пр.»

Из вышеприведенных грамот следует, что дворяне Бороздины, потомками которых являлись Константин Матвеевич, Николай Михайлович, Михаил Михайлович, давно обосновались на Псковской земле, и их владения с течением времени все увеличивались. Корнилий Богданович Бороздин, дед Константина Матвеевича, - генерал-аншеф, участник войны с Пруссией, герой битвы с турками на реках Ларге и Кагуле, кавалер ордена св. Александра Невского, сподвижник Суворова, -

выйдя в отставку, жил в 1764-1773 гг. в усадьбе Ладино. При нем здесь был посажен фруктовый сад и разбит парк с прудами, аллеями и беседками, построена каменная церковь Воскресения Христова. По местному преданию, церкви в Ладине и Столбушине строил архитектор из Петербурга, который во время купания утонул в Столбушенском озере. До наших дней в бывшей усадьбе Бороздиных сохранились дубовая роща, парк, зеленые беседки, остров уединения, система прудов, дом, два каменных амбара, флигель, церковь. На речке, вытекающей из озера, были плотина и водяная мельница. В 20-е гг. нашего века в имении была создана сельскохозяйственная коммуна, за время существования которой усадьба пришла в полное запустение: плотина была уничтожена, мельница разрушена, с кровли церкви снято железо, много парковых деревьев вырублено, несколько прудов засыпано.

По семейному преданию, в Ладине гостил М.И.Кутузов, заезжал иногда и А.С.Пушкин. Дочери порховского помещика и героя Отечественной войны 1812 г. Николая Михайловича Бороздина - Анастасия и Ольга, жительницы Петербурга и фрейлины ее императорского величества - были знакомы с А.С.Пушкиным, встречались с ним в Петербургских салонах. О старшей из сестер Анастасии, певице-любительнице, поэт упоминает в письме из Москвы к Наталье Николаевне от 3 октября 1832 г. в связи с предстоящим ее замужеством: «...Другой Урусов, говорят, женится на Бороздиной, Соловейке...». На дочери Михаила Михайловича Бороздина Ольге был женат Н.Н.Раевский (младший). По утверждению А.О.Смирновой-Россет, строка в романе «Евгений Онегин» - «...На вензель двум сестрицам данный» - посвящена сестрам Бороздиным.

Николай Михайлович, Михаил Михайлович и их брат Владимир, герои и кавалеры ордена Св.Георгия, были участниками Отечественной войны 1812 г. Николай Михайлович изображен на Бородинской панораме (в эпизоде боя против саксонских кирасир), его портрет работы Д.Дюро помещен в Военной галерее Зимнего дворца. Николай Михайлович - генерал-майор, командовал в период войны первой бригадой первой кавалерийской дивизии в армии Барклай-де-Толли; Михаил Михайлович - генерал-лейтенант, командовал 8-м пехотным корпусом во второй армии Багратиона. Оба отличились на Бородинском поле. М.И.Кутузов, например, в донесении Александру I о Бородинском сражении дважды упоминает о М.М.Бороздине: «Князь Багратион, видя умножение неприятеля, присоединил к себе три пехотные дивизии под командованием генерал-лейтенанта Коновницына и сверх того вынужден был употребить из резерва вторую гренадерскую дивизию под командованием генерал-лейтенанта Бороздина, которую он поставил уступами противу левого

крыла за деревню...»; «В 11 часов до полуночи... наконец удалось овладеть ему [неприятелю] нашими тремя флешами, с коих мы не успели свезти орудий. Но не долго он воспользовался сею выгодою, полки Астраханской, Сибирской, Московкой, построясь в сомкнутые колонны под командованием генерал-лейтенанта Бороздина с стремлением бросились на неприятеля, который был тотчас сбит и прогнан до самого леса с большим уроном».

В том же донесении Кутузов упоминает и о Николае Михайловиче Бороздине: «Едва появились они [французы] в лесу, как генерал-лейтенант князь Голицын, командовавший Кирасирскими дивизиями, слева от 5 пехотной дивизии находившимися, приказал генерал-майору Бороздину и генерал-майору Дуге ударить на неприятеля. В миг он был обращен в бегство и принужден скрыться в лес, откуда хотя несколько раз потом и показывался, но всегда [был] с уроном прогоняем». Н.М.Бороздин был к тому же высоко образованным человеком, знал в совершенстве несколько иностранных языков: французский, английский, немецкий и др. После Бородинского сражения Николай Михайлович командовал летучим отрядом в партии В.Орлова-Денисова, осуществляя связь между Кутузовым и авангардом Милорадовича. В качестве начальника первой драгунской дивизии он участвовал в заграничной кампании, был участником «битвы народов» под Лейпцигом, сражений во Франции. По восшествии на престол Николая I он получил полного генерала, но в 1830 г. скончался в Петербурге и был похоронен в селе Костыжище Порховского уезда Псковской губернии.

Другой знакомый Пушкина из рода Бороздиных - Андрей Михайлович, генерал-лейтенант, сенатор и гражданский губернатор Таврического края, участник Отечественной войны 1812 г., - был сыном новоржевского помещика Михаила Саввича Бороздина. По семейному преданию Бороздиных, поэт был знаком и с владельцем имения Гришино, находившемся в Опочечком уезде, Александром Петровичем Бороздиным. Иногда проездом в Опочку А.С.Пушкин гостил здесь.

#### Источники и литература:

ГАПО, ф.110, оп.1, д.93, 89.

РГВИА, ф.489. - Формулярный список Бороздина.

Донесение М.И.Кутузова Александру I о сражении при Бородине // Бородино. Документы, письма, воспоминания. М.,1962. - С.136,138.

Плетнев П.А. Отчет импер. Академии наук по определению русского языка и словесности за первое десятилетие с его учреждениями. - СПб., 1852.

- Труды I археологического съезда в Москве. - Т.1. - М., 1869.  
 Некрополи С.-Петербурга. - СПб., 1912-1914.  
 Половцев А.А. Биографический словарь. - СПб., 1900.  
 Русский биографический словарь. - СПб., 1908. - С.279-280.  
 Русский провинциальный некрополь. - М., 1914. - С.100.  
 Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. - СПб., 1891. - Т.IV. - С.444.  
 Пушкин А.С. Собр.соч. - М.,1941. - Т.XIV. - С.64-65.  
 Бороздин К.М. Историческое исследование духовной грамоты вел.кн. Дмитрия Ивановича // Северный архив. - 1823. - п 12. - С.XVI.  
 Кириличников А.Н., Хлопя И.Н. Великая государева крепость. - Л.,1972.  
 Модзалевский Б.Л. Факты цензурной истории «Литературной газеты» // Русская старина. - 1916. - май.  
 Смирнова-Россет А.О. Воспоминания. Письма. М., 1990., С.203-204.  
 Софийский Л.И. Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем. - Псков, 1912.  
 Пушкин и его современники: Материалы и исследования. - СПб., 1910. - Вып. XIII.  
 Черейский Л.А. Пушкин и его окружение. - Л., 1976. - С.43.  
 Рассказ о Бороздиных Ксении Яковлевны Коротовой (подруги Юлии Бороздиной) по семейным преданиям. Записан в 1977 г. М.Е.Васильевым.

Д.П.Петров

## О Вреве и Вревских

**В**рев - древний пригород Псковской земли, теперь погост Псковской губ., Остров. у., основан в XIV или в начале XV века, - свидетельствует Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. - В летописи под 1426 г. рассказывается, что «под градом Вревом» был побит литовский князь Витовт. В. был обнесен стенами и валом...». Существование Врева как одной из псковских крепостей подчеркивали в своих сочинениях такие дореволюционные авторы, как Н.Ф.Окулич-Казарин и И.И.Василев, хотя их сведения нередко расходятся. Города-крепости подвергались не только нашествиям неприятеля, но и

*Петров Дмитрий Петрович - член Союза журналистов России, заслуженный работник культуры Российской Федерации (г.Боровичи, Новгородской обл.).*